

企业家日报

2025年12月2日 星期二

乙巳年 十月十三

今日 8 版

第297期 总第11600期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

特变电工新产品通过国家级鉴定

二十七项达国际领先

本报讯 (记者 李凤发) 11月29日,中国机械工业联合会主持的特变电工电装集团衡变公司新产品鉴定会传来重磅消息:该公司自主研发的“BKD-200000/1100特高压高海拔并联电抗器”等32项新产品,全部通过国家级鉴定,其中27项达到国际领先水平,5项达到国际先进水平。此次鉴定不仅创下行业单次鉴定数量、国际领先产品数量双纪录,更多款产品的核心技术填补行业空白,彰显我国输变电装备领域的顶尖创新实力。

本次鉴定会汇聚了中国工程院院士、国家电网、南方电网等单位的100余名行业顶级专家。经过严苛审查与深度研讨,专家团队一致认可这批新产品的技术突破性与应用价值。在新能源逐步成为电力供应主体的当下,我国电力系统正面临可靠供应、并网消纳、安全稳定等多重挑战,而衡变公司的32项成果恰好成为破解难题的“关键钥匙”。

党的二十届四中全会明确提出“加快建设新型能源体系,积极稳妥推进和实现碳达峰”的战略要求。衡变公司此次通过鉴定的成果,全面覆盖变压器、高压开关、中低压成套、二次保护、电容电抗、GIL等输变电全产业链,完美契合“十五五”新型电力系统“源网荷储协同”的建设方向。“这些创新成果为行业构建‘清洁低碳、安全高效’的新型能源系统提供了可复制的实践样本。”全球能源互联网发展合作组

“我们通过‘延链、强链、补链’实现了从单一变压器产业向全产业链的拓展,为行业发展持续赋能。”特变电工总经理种衍民表示,公司将继续加大技术创新投入,加速向科技引领型制造企业转型。“以全产业链实力践行‘国之重器’使命,让更多承载中国智慧的高端装备,在全球能源舞台上书写中国智造新篇。”



华昱控股重整工作取得重大成效

■ 本报记者 李广

11月19日,河南省人大常委会代表工委组织部分全国人大代表和省人大代表,以及省高级人民法院、许昌市中级人民法院等单位代表赴河南华昱控股公司考察调研重整成功企业工作。

许昌市人大常委会副主任、长葛市委书记张忠民,长葛市人民政府、市人民法院等领导参与活动。

调研组实地走访了品优食、屠宰分

割基地、速冻面点生产基地和肉制品深加

工基地,深入了解公司发展现状。

随后召开的座谈会上,许昌市人大常委

会副主任、长葛市委书记张忠民主持会

议,华昱控股总经理刘朝阳汇报了华昱控

股的经营发展情况。

府院联动 纾困解难题稳大局

2018年众品集团公司陷入困境后,在河南省高级人民法院的指导下,许昌市、长葛市两级党委、政府成立了领导小组,围绕企业重整开展危机研判应对,资产负债清查,提供纾困资金支持,协调贷款展期,信访接访解释,维稳沟通协调,危机事件处置,投资人引荐对接等一系列工作,为企业重整和生产经营创造良好的法律环境、政策环境。

聚焦主业 创新驱动促发展

2020年9月,在各级党委、政府领导支持下,经民意调研及筛选,公司组建新的管理层,始终聚焦主业,通过“重建信用,重塑文化;延伸产业链,打造第二增长曲线;提升产品力、品牌力,搭建共创共享平台;数字赋能,创新经营模式,发展新质生产力”等多项措施,实现了可持续发展。

公司主营业务收入从2020年0元起步到2025年营收突破52亿元,上缴税金突破6000万元,华昱食业、华源供应链分别进入河南省制造业、服务业百强名单和高成长性企业百强名单。

履行责任 服务民生显担当

公司积极发挥民生企业优势,承担社会责任。公司通过产业链带动合作伙伴创业两万多家,带动就业32万多人,在疫情、自然灾害以及节假日等关键时期,承担起保供主力军责任。疫情期间,公司员工深入疫区配送生鲜食材,彰显民生企业的责任与担当。

中勤万信会计师事务所主任张宏敏介绍了管理人在重整过程中化解企业面临问题的多项举措。他指出,本次重整依法维护了广大债权人和职工的权益,是有效市场和有为政府相结合的典型案例,也为新产品的转型及高质量发展奠定了坚实基础。

总结重整经验 助力高质量发展

许昌市中级人民法院党组成员、副院长吴涛介绍了重整案办理情况。他指出,按照市委、市政府提出的“政府主导、企业主体、依法依规、市场运作、保持稳定”的要求,许昌、长葛两级法院高度重视,通过“府院联动机制,积极指导开展企业预重整,实质合并重整”等多项创新举措,有效化解了可能蔓延的系统性债务风险,实现了生产要素的优化重组与再配置,彰显了破产法在维护市场经济秩序、保障社会大局稳定、促进经济高质量发展中的关键作用。

张忠民对省人大常委会二级巡视员张宇一行和各位代表的到来表示热烈欢迎和衷心感谢,对华昱控股在新管理层带领下,走出困境,实现高质量发展的实践给予充分肯定。

他指出,此次活动既是重整成功企业的经验汇报,也是省、市两级法院落实万人助企、府院联动取得明显成果的案例回顾。并表示,未来将继续深化府院联动机制,凝聚“有为政府、有效市场、有力司法”的最大合力,助力市场主体健康高质量发展。

硬核破局 再创大国重器新高度 ——北重集团特钢事业部“十四五”发展纪实

■ 李超

四季度,不仅承载着收获的期待,更标注着“十四五”规划冲刺收官的关键节点。回望这五年,北重集团特钢事业部的发展画卷上,每一笔都浸透着实干的汗水,每一处色彩都闪耀着突破的光芒——从老旧设备“瓶颈困局”到智能化产线“高效运转”,从常规产品“量的积累”到高端材料“质的飞跃”,从国内市场“稳步扎根”到国际舞台“崭露头角”,特钢事业部在产能、技术、市场、智能化等多维突破,为“大国重器”的高端制造名片增添了鲜亮底色。

产能与结构“双升级” 筑牢高质量发展根基

“以前守着老旧设备,想产高端产品准如登天;如今咱公司3.6万吨挤压机、1600吨精锻机连轴运转,高端管材源源不断产出,大家的腰杆都挺得倍儿直!”有着35年工龄的老职工李师傅,看着车间里轰鸣的智能化生产线,眼里满是感慨。

过去五年,特钢事业部以“履行强军首责、推动高质量发展”为主线,逐步摆脱“设备老旧、产能受限”的困境,效能持续跃升。2021—2023年,产值、营业收入以19%的年均增速迅速攀升;2024年底更是实现产值、营业收入“双20亿元”的历史性突破;2025年可实现产值、营业收入“双25亿元”,利润可较2024年增长24%。高端产品占比持续跃升,完成了从“以常规管材为主”到“以高端产品主导”的转变,实现了从“量的积累”到“质的飞跃”。



●特钢事业部107车间

在军用材料领域,事业部巩固了大口径火炮大型锻件的传统优势,又在超高强韧军用材料领域实现新突破;民用高端材料领域,一个个“卡脖子”难题被逐个攻克;为满足超超临界火电站需求,研发团队顶着高温高压的模拟试验环境,连续3个月扎根实验室,跟踪现场,反复调整配方、优化工艺,终于破解管材性能不稳定的难题,成功开发的高端厚壁无缝钢管一经推出,就收到了某大型电站的关键订单;面对四代核电技术瓶颈,大口径TP316H厚壁无缝钢管的研制团队熬过无数个不眠之夜,仅模具调试就经历了上百次试验,一举

填补国内空白;航空发动机用高温粉末合金等难变形金属管(棒)材技术取得新突破,直接为新型航空发动机研发注入动力。面对国内聚丙烯装置急需国产化的难题,技术团队不畏困难,取得了超纯净冶炼、均匀化锻造、细晶化热处理、超长径比钢管精密加工等关键技术突破,为公司开拓了一片“蓝海”。

如今,事业部的“产品矩阵”还在持续扩容:高氮不锈钢氮含量突破0.85%,填补国内常压熔炼增氮技术空白;双相不锈钢完成挤压样件试制,理化数据全部达标;浙石化、荣盛金塘等项目的签约,更让事业部

从“卖产品”升级为“提供一体化解决方案”,多元产业成为高质量发展的新引擎。

市场与品牌“双突围” 从“国内龙头”到“国际争先”

“现在提到火电四大管道,客户首先想到的是‘北方重工’,品牌的力量在产品竞标中充分显现!”特钢事业部副总经理张建军谈及品牌时,语气里满是自信。这份自信,源于一次惊心动魄的竞标经历——2023年某国际电力项目招标,竞争对手是三家全球知名企业,

[紧转 P2]

国企对标世界一流企业 价值创造行动成效明显

据新华社消息,国有企业对标世界一流企业价值创造行动开展以来成效明显,有力支撑国有企业加快迈向世界一流。

这是记者从国务院国资委11月28日在湖北省宜昌市举行的“国有企业对标世界一流企业价值创造行动推进会”上了解到的信息。

国务院国资委提出,深化价值创造行动是国资国企当前和今后一个时期的一项重要工作。各地国资委、各中央企业,要在巩固前期价值创造成果的基础上,突出功能价值,精心组织实施,切实履行功能价值责任,挖掘功能价值潜力,放大功能价值效应,力求取得新成效。

在助力世界一流企业建设方面,国务院国资委要求遵循市场经济规律和企业发展规律,从培育世界一流的自主创新能力、打造世界一流的产品服务和品牌、形成世界一流资源配置和整合能力三个方面发力,支持引导各行业领域企业不断形成国际竞争新优势。充分运用好分行业世界一流企业评价指标体系,优势明显的企业要趁势而上,持续发挥领跑作用;基础较好的企业要奋力追赶,加快向行业龙头看齐;其他企业要夯实基础,积蓄发展潜力,向着建成世界一流企业的战略目标奋力前进。

在跟踪指导上,国务院国资委提出要持续深化对功能价值的理论研究,重点研究功能价值与经济价值相适配的机制,保障国有企业在履行国家战略中实现可持续发展。深入开展实地调研,了解企业在履行功能价值中面临的困难和建议,研究协调解决难点问题。

据介绍,在前不久的第八届中国企业家论坛上,中国企业联合会发布了2025年世界一流企业研究报告,在涵盖16个行业的165家中外企业中,有13家中央企业位列世界一流企业建设第一梯队,有13家中央企业、2家地方国有企业位于第二梯队,关键指标达到世界领先水平,标杆示范作用凸显,建设世界一流企业的“雁阵梯队”基本形成。(范源辰 王希)

据介绍,在前不久的第八届中国企业家论坛上,中国企业联合会发布了2025年世界一流企业研究报告,在涵盖16个行业的165家中外企业中,有13家中央企业位列世界一流企业建设第一梯队,有13家中央企业、2家地方国有企业位于第二梯队,关键指标达到世界领先水平,标杆示范作用凸显,建设世界一流企业的“雁阵梯队”基本形成。(范源辰 王希)

海上青花绽放鼓浪屿 汾酒文化体验中心启幕酒旅融合新篇



●海上青花·汾酒文化体验中心启幕仪式现场

是关键市场从“渠道渗透”到“心智占领”的突破。”汾酒销售公司总经理乔宇星强调,体验中心落地鼓浪屿,是双方优势互补的合力之举。当他提出“以体验中心为平台,推动中国白酒文化走向世界”时,现场反响热烈,多位文旅领域合作伙伴当场与汾酒团队沟通文化巡展、主题研学等合作方向。

随后,汾酒集团与象屿酒业正式签署战略合作协议,与会嘉宾共同见证这一时刻。白酒行业协会嘉宾还就“清香型白酒与文旅场景适配”“体验消费标准化”等议题,与双方团队深入交流。仪式结束后,嘉宾与合作伙伴率先走进体验中心:在文化展示区,聆听从杏花村遗址到当代汾酒的发展脉络;在科技互动区,通过数字化演示感受“伏曲、冬酿”工艺精粹,体验“隔空看酒”等项目;在酒饮品鉴区,随专业品酒师学习品鉴技巧,在清香中感受汾酒品质,搭配茶点与雅致环境,沉浸式体验“青花汾韵”。(本报记者 龙柯利 综合报道)



本报讯 11月29日,以“世遗回响·汾享世界”为主题的海上青花·汾酒文化体验中心在厦门鼓浪屿正式启幕。汾酒集团党委副书记、副董事长、总经理武跃飞,象屿集团党委副书记、总裁邓启东,象屿集团党委书记、董事长方弘哲,邮轮母港集团党委书记、董事长陈春晖,汾酒销售公司总经理乔宇星等政企领导,白酒与文旅游业协会嘉宾及核心合作伙伴代表齐聚,共同见证汾酒与象屿集团携手开拓酒旅融合新赛道。

活动现场,武跃飞与方弘哲共同完成“同龄”汾酒封存仪式,古朴陶坛与传统流

程吸引白酒行业协会嘉宾驻足拍摄,核心

合作伙伴围绕“传统酿造技艺当代传承”

“这不仅是汾酒品牌价值的升华,更

是关键落子,也是象屿集团整合邮轮母港、酒业资源的创新实践,为行业探索酒旅融

合新模式提供了鲜活样本。”(杨仁宇)